
第六单元

关税

【考点 1】关税的纳税人与征税范围（★★）（2025 年重编）

关税是对进出我国国境或关境的货物、物品征收的一种税。

1.关税的纳税人

进口货物的收货人、出口货物的发货人、进境物品的携带人或者收件人，是关税纳税人。

【注意】从事跨境电子商务零售进口的电子商务平台经营者、物流企业和报关企业，以及法律、行政法规规

定负有代扣代缴、代收代缴关税税款义务的单位和个人，是关税的扣缴义务人。

纳税人 具体包括

进出口货物的收、发货人

（1）外贸进出口公司；

（2）工贸或农贸结合的进出口公司；

（3）其他经批准经营进出口商品的企业。

进境物品的携带人或者收件人

（1）入境旅客随身携带的行李、物品的持有人；

（2）各种运输工具上服务人员入境时携带自用物品的持有人；

（3）馈赠物品以及其他方式入境个人物品的收件人；

（4）个人邮递物品的收件人。

2.关税的征税范围

（1）关税的课税对象是进出境的货物、物品。

（2）对从境外采购进口的原产于中国境内的货物，也应按规定征收进口关税。

（3）根据实际需要，国务院关税税则委员会可以提出调整关税税目及其适用规则的建议，报国务院批准后发

布执行。

【考点 2】关税的税率（★）（2025 年调整）

1.关税的税率分为进口税率和出口税率两种。

2.进口税率设置最惠国税率、协定税率、特惠税率、普通税率等。对实行关税配额管理的进出口货物，设置

关税配额税率。对进出口货物在一定时期内可以实行暂定税率。

具体内容

最惠国税率

①原产于共同适用最惠国待遇条款的世界贸易组织（WTO）成员的进口货物；

②原产于与中华人民共和国缔结或者共同参加含有相互给予最惠国待遇条款的国际条约、

协定的国家或者地区的进口货物；

③原产于中华人民共和国境内的进口货物，适用最惠国税率。

协定税率
原产于与中华人民共和国缔结或者共同参加含有关税优惠条款的国际条约、协定的国家或

者地区且符合国际条约、协定有关规定的进口货物，适用协定税率。（优惠）

特惠税率
原产于中华人民共和国给予特殊关税优惠安排的国家或者地区且符合国家原产地管理规定

的进口货物，适用特惠税率。（特惠）

普通税率
原产于除适用最惠国税率、协定税率、特惠税率国家或者地区以外的国家或者地区的进口

货物，以及原产地不明的进口货物，适用普通税率。

关税配额税率

实行关税配额管理的进口货物，关税配额内的适用关税配额税率。

关税配额是进口国限制进口货物数量的措施，把征收关税和进口配额相结合以限制进口。

对于在配额内进口的货物可以适用较低的关税配额税率，对于配额之外的则适用较高税率。

进口暂定税率

各国根据进口货物的认定及调整后暂时执行的税率。适用最惠国税率、协定税率、特惠税

率、关税配额税率的进口货物在一定期限内可以实行暂定税率。（如：抗癌药物）适用普通

税率的进口货物，不适用暂定税率。

出口税率

出口税率，是指国家对出口商品征收的关税税率。

【注意】自 2024 年 1 月 1 日起，继续对铬铁等 107 项商品征收出口关税，对其中 68 项商

品实施出口暂定税率。适用出口税率的出口货物有暂定税率的，适用暂定税率。



【考题·单选题】进口原产于我国境内的货物，适用的关税税率是（ ）。（2023 年）

A.最惠国税率

B.特惠税率

C.协定税率

D.普通税率

答案： A

解析：原产于中华人民共和国境内的进口货物，适用最惠国税率。故答案选 A。

【考题·单选题】根据关税法律制度的规定，对原产于与我国签订含有特殊关税优惠条款的贸易协定的国家

或地区的进口货物，适用特定的关税税率。该税率为（ ）。（2019 年）

A.普通税率

B.协定税率

C.特惠税率

D.最惠国税率

答案：C

解析：对原产于与我国签订含有特殊关税优惠条款的贸易协定的国家或者地区的进口货物，适用特惠税率。

【考题·单选题】根据关税法律制度的规定，进口原产于与我国共同适用最惠国条款的世界贸易组织成员国

或者地区的进口货物，适用的关税税率是（ ）。（2015 年）

A.最惠国税率

B.普通税率

C.协定税率

D.特惠税率

答案：A

解析：对原产于与我国共同适用最惠国条款的世界贸易组织（WTO）成员国或者地区的进口货物，适用最惠国

税率。

【考题·多选题】根据关税法律制度的规定，我国的关税进口税率的种类主要有（ ）。（2013 年）

A.最惠国税率

B.协定税率

C.特惠税率

D.普通税率

答案：ABCD

解析：我国的关税进口税率分为：普通税率、最惠国税率、协定税率、特惠税率、关税配额税率和暂定税率。


